www.shfzb.com.c

以商养黑、套路敛财、开办公司做"掩护"……上海警方起底涉黑涉恶犯罪团伙

3个涉黑组织176个恶势力团伙被摧毁

深挖根治,向全社会征集涉黑涉恶违法犯罪线索,最高可奖20万元

□法治报记者 季张颖

昨天,市公安局召开新闻通气会,通报了本市公安机关开展扫黑除恶专项斗争以来的有关情况以及本市公安机关侦破的涉黑涉恶典型案例。记者从发布会上获悉,2018年以来,全市先后打掉3个黑社会性质犯罪组织,摧毁恶势力犯罪集团和团伙176个,依法严惩了一批涉黑涉恶犯罪嫌疑人,同时,公安机关坚持"打早打小、露头就打"的高压态势,严厉查处了一批涉恶苗子性违法犯罪团伙,对违法犯罪分子形成了极大的震慑,有力维护了本市治安形势的稳定有序。

■ 案件-

软暴力讨债 借金融企业名义掩护涉黑组织

2017 年初,被害人毛先生经徐某介绍向唐某借款 20 万元,唐某指使孙某作为债权人转账给被害人毛某 25 万元,其中 5 万元为保证金。借款过程中,孙某要求毛先生将其所属的南渡村某房屋买卖合同抵押给唐某公司,并出具一张 25 万元的"购房定金"收条及空白的房地产居间合同、空白的房屋租赁合同等,让毛先生签字,事后,孙某放款 25 万元给毛先生,但直接扣除了 5 万元保证金及倒扣的两个月利息 6 万元,毛先生实际借到手 14 万元。

至 2017 年 4 月,毛先生共偿还孙某利息 6 万元。由于无法按时偿还本金,毛先生又经徐某介绍至唐某处借款 50 万元,此时,唐某作为债权人转账给毛先生 80 万元,并让毛先生写了一张"收到 80 万元购房全款"的收条。其后,唐某指使黄某到毛先生家中讨要 80 万元债务及 30%的讨债费,共计100 余万元债务。期间,黄某纠集社会人员多次上门,用塞牙签堵锁眼、砸窗、喊喇叭等方式软暴力讨债。

奉贤公安分局刑侦支队刑五队队长祝磊 磊告诉记者, 经侦查发现, 唐某为牟取非法 经济利益, 纠集多名有寻衅滋事、殴打他人 等前科劣迹的人员组成团伙,在奉贤、金山 地区从事非法高利放贷活动, 并采取威胁恐 吓、殴打他人、滋事纠缠等暴力手段非法侵 占被害人财产,大肆谋取不法经济利益。为 了掩盖犯罪行为, 唐某还先后成立了上海钱 浩投资控股有限公司等多家公司,以金融企 业的名义掩护其犯罪团伙的实体化运作。该 犯罪团伙具备一定的经济实力,骨干成员相 对固定,除了有组织地实施非法高利放贷、 暴力催收、非法吸收公众存款等犯罪行为之 外,还组织实施了非法拘禁、非法侵入他人 住宅、寻衅滋事、诈骗、敲诈勒索、虚假诉 讼等犯罪活动,从而逐步演化成为了新型、 复合型黑社会性质犯罪组织。

今年2月,该犯罪团伙被检察机关提起公诉。记者获悉,该犯罪团伙也是迄今为止本市打击的所有"套路贷"犯罪团伙中规模最大、影响最大、危害最大的一个。

■ 案件二

威胁恐吓 收取联盟"管理费"

上海警方通报的第二例案件发生在青浦。 去年3月19日,青浦公安分局白鹤派出所接到报案:当日下午,吕某在驾车为饭店配送消毒餐具的过程中,被他人强行截停,并口头威胁其停止经营相关业务。吕某还反映,其雇主因拒绝加入一个由孙某组织的所谓"餐具消毒联盟"而遭到威胁恐吓。

青浦警方敏锐地察觉到这条警情背后,可能牵扯出一股隐藏的涉恶势力。"根据'打小打早'的原则,我们迅速成立了专案组开展侦查。"市公安局青浦分局刑队二队队长张炜伟告诉记者,一方面专案组收集到大量相关证据,另一方面,逐步摸清该犯罪团伙的组织架构和人员分工。同时,通过向有关部门核实,警方查明所谓的"餐消联盟"并未经过合法注册或认证,实际上是私自成立的"非法组织"。2018年4月16日,青浦分局组织警力,先后将该团伙的孙某、钱某、谢某等人抓捕归案。

随着该团伙人员陆续到案,涉恶犯罪链条逐渐清晰,犯罪嫌疑人孙某于2017年3月

伙同钱某成立上海君霸餐饮企业管理有限公司作为掩护,先后纠集钱某某、谢某、杨某等人,成立所谓的"餐消联盟",以协调餐具消毒市场分配、抬高市场价格为由吸引部分餐具消毒企业加入组织,并采用威胁、恐吓方式迫使其他从事餐具消毒的企业加入该"联盟",强行要求各企业从经营利润中抽取每套餐具2分钱或每月缴纳固定费用作为"管理费"。

据警方透露,对于拒绝加入"餐消联盟"或拒缴"管理费"的企业,该团伙会采取暗中在餐具配送车辆上安装定位器以跟踪、截停配送车辆进行阻挠;强迫一些饭店不准使用"餐消联盟"以外的公司配送的消毒餐具;向环保等部门恶意举报等多种方式进行施压,致使一些企业因无法正常经营而退出市场。经专案组排查,有10余家餐具消毒企业被追加入缴纳所谓"管理费"达200余万元。

2018 年 11 月 30 日, 孙某等人以涉嫌敲诈勒索罪、寻衅滋事罪被提起公诉。今年 4 月 19 日,该团伙的最后一名在逃人员杨某被警方抓捕归案。









藝方吉辛

套路贷"上海模式"被全国推广

市公安局刑侦总队三支队队长张琛介绍,结合地方特点,上海将扫黑除恶着眼点落在了三个方面。"一方面是打击金融类涉黑涉恶案件,其中的重点即打击套路贷,通过实战,像青浦等不少区如今都已形成了一套符合区情特色的工作方式。"张琛告诉记者,另一方面是打击严重破坏上海社会管理秩序的案件,比如针对市中心游客较多的特点,中心城区在打击"吊模宰客"上屡创战果,黄浦,静安、长宁等区先后破获了多起类似案件。另一大主战场即影响人民群众生产生活秩序的案件,这类案件以"敲墙党"为主。"

据市公安局新闻发言人办公室朱亮警官介绍,一年多以来,市公安局积极开展扫黑除恶专项斗争,取得了阶段性的显著成果,构建了"一把手"负总责,各警种全面参与的工作体系。针对近年来出现的"套路贷"犯罪,公安机关直面问题、勇于探索,逐步

形成了打击此类案件的"上海模式",并被全国推广。针对结伙持械滋事等破坏社会管理秩序类违法犯罪以及欺行霸市、强迫交易等影响群众生产生活秩序类违法犯罪的涉黑涉恶苗子性问题,市公安局持续开展了一系列"切口小、见效快"的专项打击行动,对违法犯罪分子形成了极大的震慑。

为夯实扫黑除恶阶段性战果,将专项斗争工作引向机制化、常态化,市公安局针对线索核查、打击"套路贷"、打击"软暴力"犯罪等问题制定了系列规范性文件,确保不断提升打击效能。同时,进一步完善了案件通报、举报奖励、滚动排查等各项工作机制。"

下阶段,市公安局将继续保持严打涉黑 涉恶违法犯罪的凌厉攻势,坚决铲除黑恶势 力滋生土壤,绝不让这些犯罪团伙坐大成 势,切实维护人民群众的生命财产安全和本 市良好的治安形势。

举报涉黑涉恶线索最高奖励 20 万元

当前,扫黑除恶专项斗争已经迈入"深挖根治"的纵深阶段。为深挖彻查、严厉打击隐藏较深或仍在作恶的黑恶势力,市公安局向全社会征集涉黑涉恶违法犯罪线索,上海警方将严格依法保护举报人的个人信息及安全,举报事项一经查实将按照相关规定给予最高20万元人民币的奖励。向全社会征集涉黑涉恶违法犯罪线索的主要内容:

- 1、威胁政治安全特别是制度安全、政权安 全以及向政治领域渗透的黑恶势力;
- 2、把持基层政权、操纵破坏农村基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体财产的黑恶势力;
- 7; 3、利用家族、宗族势力横行乡里称霸一
- 方、欺压残害百姓的"村霸"等黑恶势力; 4、在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中煽动闹事的黑恶势力;
 - 硼切闹事的点芯劳刀; 5、在建设工程、交通运输、矿产资源、渔业

- 捕捞等行业、领域,强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力;
- 6、在商贸集市、批发市场、车站码头、旅游景区等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的市霸、行霸等黑恶势力;
- 7、操纵、经营"黄赌毒"等违法犯罪活动的 黑恶势力:
 - 8、非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力; 9、插手民间纠纷,充当"地下执法队"的黑 &力。
- 10、组织或雇佣网络"水军"在网上威胁、恐 吓、侮辱、诽谤、滋扰的黑恶势力;
- 11、境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨 境的黑恶势力:
 - 12、黑恶势力"保护伞"。

市公安局扫黑办举报电邮;sjshb2018@163.com;来信请寄上海市虹口区中山北一路803号市公安局扫黑办,邮政编码200083。